
        

        

 

 

Αθήνα, 6  Μαρτίου 2007 

 

ΥΨΙΣΤΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ Η ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΕ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ 

 

Οι κλιµατικές αλλαγές είναι ο µεγαλύτερος σύγχρονος κίνδυνος που καλείται να 

αντιµετωπίσει ολόκληρη η ανθρωπότητα, αφού απειλούν άµεσα ή έµµεσα κάθε πτυχή της 

ζωής µας σε περιβαλλοντικό, οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο. Ήδη, τα πρώτα 

σοβαρά σηµάδια των κλιµατικών αλλαγών καταγράφονται σε όλο τον πλανήτη. 

 

Η αντιµετώπιση των κλιµατικών αλλαγών έχει επείγοντα χαρακτήρα, αφού τυχόν 

καθυστερηµένη δράση µπορεί να αποδειχθεί αναποτελεσµατική και να οδηγήσει σε µη 

αντιστρεπτές επιπτώσεις, όπως προειδοποιεί η επιστηµονική κοινότητα.  

 

Η εξοικονόµηση ενέργειας και η ουσιαστική προώθηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 

(ΑΠΕ) αποτελούν τη µόνη ρεαλιστική, αποτελεσµατική, βιώσιµη και οικονοµική λύση για την 

αντιµετώπιση των κλιµατικών αλλαγών και την εξασφάλιση ενεργειακής επάρκειας. 

 

Η προώθηση της παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ αποτελεί περιβαλλοντική και ενεργειακή 

προτεραιότητα υψίστης σηµασίας για τη χώρα. Η προτεραιότητα αυτή θα πρέπει να 

λαµβάνεται καθοριστικά υπόψη σε περιπτώσεις στάθµισης µε άλλες προτεραιότητες, 

δεδοµένης και της σηµαντικής συµβολής των ΑΠΕ στην τοπική, ισόρροπη και βιώσιµη 

ανάπτυξη και στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

 

Η εγκατάσταση έργων ΑΠΕ αποτελεί κατά τεκµήριο πράξη προστασίας του περιβάλλοντος 

και ως τέτοια πρέπει να αντιµετωπίζεται. Ως εκ τούτου, η εγκατάστασή τους θα πρέπει κατ’ 

αρχήν να επιτρέπεται σε όλη την επικράτεια, ακόµη και µέσα σε προστατευόµενες περιοχές, 

µε την προϋπόθεση ότι θα προηγείται µελέτη που θα καταδεικνύει ότι δεν θίγονται 

ουσιαστικά οι περιοχές αυτές, δεν παρέχεται καλύτερη εναλλακτική λύση, ενώ η εγκατάσταση 

και λειτουργία τους γίνεται µε τις ελάχιστες πιθανές επιπτώσεις. Παράλληλα, οι 

χωροθετούσες αρχές θα πρέπει να ενθαρρύνουν και να προωθούν την εγκατάσταση 

µονάδων ΑΠΕ µέσα και κοντά σε οικιστικά σύνολα, ώστε να εκµηδενίζονται οι απώλειες στα 

δίκτυα µεταφοράς και διανοµής της ενέργειας. 



 

Ως περιβαλλοντικά έργα, οι εγκαταστάσεις ΑΠΕ οφείλουν να ακολουθούν τα αυστηρότερα 

περιβαλλοντικά κριτήρια τόσο κατά τη φάση κατασκευής όσο και κατά τη φάση λειτουργίας 

τους µε γνώµονα την εκµηδένιση τυχόν προβληµάτων. 

 

Το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο (ΕΧΠ) για τις ΑΠΕ οφείλει: 

 

 να προωθήσει την εγκατάσταση έργων ΑΠΕ εκεί όπου είναι διαθέσιµοι οι αντίστοιχοι 

φυσικοί πόροι (άνεµος, ήλιος, γεωθερµικά πεδία, βιοµάζα  κλπ), 

 να προσδιορίζει µε σαφήνεια τις περιοχές οι οποίες αποκλείονται από την εγκατάσταση 

ΑΠΕ, καθώς και τους λόγους αποκλεισµού τους, 

 να ορίζει ρητά ότι σε κάθε άλλη περίπτωση η εγκατάσταση των ΑΠΕ αποτελεί δεδοµένη 

προτεραιότητα σε όλη την υπόλοιπη επικράτεια χωρίς την παραµικρή επιφύλαξη, 

 να έχει ως στόχο την ικανοποίηση των σηµερινών και µελλοντικών συµβατικών 

υποχρεώσεων της χώρας σε διεθνές επίπεδο για την αντιµετώπιση των κλιµατικών 

αλλαγών.  

 

Τυχόν “κατά περίπτωση” αποφάσεις, πρακτικά αναιρούν το ίδιο το ΕΧΠ οδηγώντας σε 

ασαφείς διαπραγµατεύσεις, καθυστερήσεις, αδυναµία προγραµµατισµού, έλλειψη 

αντικειµενικών κριτηρίων και ανοίγουν το δρόµο για αδιαφανείς πρακτικές και κρούσµατα 

διαφθοράς. 

 

Ταυτόχρονα, και µε δεδοµένο τον επείγοντα χαρακτήρα του προβλήµατος των κλιµατικών 

αλλαγών, αλλά και τη µεγάλη καθυστέρηση που έχει παρατηρηθεί στην Ελλάδα για την 

αντιµετώπισή του, η εφαρµογή του ΕΧΠ οφείλει να είναι άµεση και άνευ περαιτέρω όρων, 

προϋποθέσεων ή διαδικασιών. 

 
Σε κάθε περίπτωση η Greenpeace και η ΕΛΕΤΑΕΝ χαιρετίζουν την πρόταση του ΥΠΕΧΩ∆Ε 

για το ΕΧΠ και εκφράζουν την αισιοδοξία ότι η δηµοσίευση του κειµένου αυτού θα αποτελέσει 

την αφορµή για µία γόνιµη και δηµιουργική διαδικασία µεταξύ όλων των ενδιαφερόµενων 

πολιτικών και κοινωνικών φορέων µε στόχο το σχεδιασµό µιας αποτελεσµατικής κλιµατικής 

και ενεργειακής στρατηγικής.  

Είµαστε έτοιµοι να συµβάλλουµε στη βελτίωσή του µε εποικοδοµητικά σχόλια και 

παρατηρήσεις. 



Με βάση τις ανωτέρω αρχές, επιθυµούµε να σχολιάσουµε τα ακόλουθα για  το προτεινόµενο 

από το ΥΠΕΧΩ∆Ε, ΕΧΠ : 

1.  Το ΕΧΠ πρέπει να περιέχει ρητές διατάξεις που θα εξασφαλίζουν την άµεση εφαρµογή 

του. ∆εν πρέπει να υπάρχουν περιθώρια για παρερµηνείες σύµφωνα µε τις οποίες η 

αδειοδότηση νέων έργων ΑΠΕ προϋποθέτει την προηγούµενη ολοκλήρωση πλήθους 

νέων γραφειοκρατικών διαδικασιών.  

2.  Η όποια προτεινόµενη κατηγοριοποίηση του χώρου της επικράτειας, πρέπει να έχει ως 

αποκλειστικό στόχο τη µέγιστη διείσδυση ΑΠΕ στο ελάχιστο δυνατό χρονικό διάστηµα, 

και όχι  τον περιορισµό της µε τη θέσπιση µη επιστηµονικά τεκµηριωµένων περιορισµών.  

3.  Με δεδοµένες τις ταχύτατες τεχνολογικές εξελίξεις, το προτεινόµενο ΕΧΠ πρέπει να 

αποφύγει την όποια εµπλοκή σε τεχνικές λεπτοµέρειες οι οποίες πιθανότατα θα 

ανατραπούν σε µικρό χρονικό διάστηµα. Οι προτεινόµενοι περιορισµοί πρέπει να είναι 

σαφείς και να µην επιτρέπουν ερµηνείες κατά το δοκούν. 

4.  Το ΕΧΠ πρέπει να διευκρινίζει ρητά ότι η αναφορά στο επιτρεπόµενο πλήθος Α/Γ κάθε 

περιοχής αποτελεί θεωρητικό µέγιστο, το οποίο στην πράξη περιορίζεται πολύ (έως και 

κατά 80%) λόγω πλήθους περιορισµών (π.χ. τεχνικοί περιορισµοί, µορφολογία, 

αδειοδοτικοί περιορισµοί, πραγµατικό αιολικό δυναµικό, δίκτυα κλπ.). Το ΕΧΠ πρέπει να 

ορίζει την ελάχιστη ισχύ που οφείλει να εγκατασταθεί ανά περιοχή ώστε να επιτευχθούν 

οι στόχοι της χώρας για την αντιµετώπιση των κλιµατικών αλλαγών. Η κάθε περιοχή θα 

δικαιούται – ακολουθώντας σαφή κριτήρια – να προχωρήσει σε επέκταση αυτής της 

ελάχιστης εγκατεστηµένης ισχύος.   

5.  Το προτεινόµενο ΕΧΠ δεν αντιµετωπίζει συγκεκριµένες τεχνολογίες ΑΠΕ όπως οι 

ηλιοθερµικές εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής, οι οποίες µάλιστα ενισχύονται από άλλα 

νοµοθετήµατα (Ν 3468/06) ή και άλλες τεχνολογίες για τις οποίες δεν έχει ακόµη 

εκφραστεί ιδιαίτερο ενδιαφέρον στη χώρα µας. 

Τέλος, θα αναµέναµε το προτεινόµενο από το ΥΠΕΧΩ∆Ε Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις 

ΑΠΕ να αποτυπώνει –έστω και σε επίπεδο πολιτικής δέσµευσης- το όραµα της Ελληνικής 

Πολιτείας για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής µε την εξοικονόµηση ενέργειας και 

την προώθηση των ΑΠΕ, και κυρίως να συµβαδίζει µε την ανακήρυξη από την Ελληνική 

Βουλή των έργων ΑΠΕ ως έργων ∆ηµοσίας Ωφέλειας που έχει γίνει από το 2001.  
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